

आकाशवाणी खरसाङ, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: ०५ सितम्बर २०२३

समय: १८:५० - १९:०० बजे

प्रमुख समाचार

१. आज देशभरमा विविध कार्यक्रमसगै शिक्षक दिवस मनाइयो, राष्ट्रपति, प्रधानमन्त्री साथै पश्चिम बङ्गालका राज्यपाल तथा मुख्यमन्त्रीले शुभकामना व्यक्त गर्नुभयो
२. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मूले शिक्षक र अभिभावकले बालबालिकालाई सधैं महिलाको मर्यादाअनुसार व्यवहार गर्ने गरी सिकाउनुपर्नेमा जोड दिनुभएको छ।
३. खरसाङको हाट बजार क्षेत्रमा पथ पसलेहरूका लागि बहुतल्ले भवनको शिलान्यास कार्य सम्पन्न।
४. गोर्खाल्यान्ड क्षेत्रको कुनै पनि विद्यालयलाई नमुना विद्यालय नभई नमुना शिक्षाको हब बनाउन शिक्षकबर्गले काम गर्नुपर्ने जीटीए प्रमुख कार्यापाल अनित थापाले जोर दिनुभएको छ।
५. सिक्किमेली कवि प्रवीण राई जुमेलीलाई तेस्रो शशिप्रभा स्मृति पुरस्कार प्रदान गरिने घोषणा गरिएको छ।

राष्ट्रपति शिक्षक पुरस्कार

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मूले शिक्षक र अभिभावकले बालबालिकालाई सधैं महिलाको मर्यादाअनुसार व्यवहार गर्ने गरी सिकाउनुपर्नेमा जोड दिनुभएको छ। राष्ट्रपतिले आज साँझ नयाँ दिल्लीमा आयोजित शिक्षक राष्ट्रिय पुरस्कार समारोहलाई सम्बोधन गर्दै सो कुरा बताउनुभएको हो भने शिक्षालाई समावेशी बनाएकोमा शिक्षकको प्रशंसा गर्नुभयो। यसका साथै नयाँ शिक्षा नीतिमा कौशल विकासमा विशेष जोड दिइएको र यसबाट बालबालिकाको सर्वाङ्गीण विकास हुने राष्ट्रपतिले बताउनु भयो। कार्यक्रममा ८२ जना शिक्षकलाई राष्ट्रिय शिक्षक पुरस्कार प्रदान गरिएको थियो।

***** o *****

प्रधानमन्त्री- शिक्षक दिवस

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले शिक्षक दिवसका अवसरमा देशभरका शिक्षकलाई शुभकामना व्यक्त गर्नुभएको छ। एक सोशल मीडिया पोस्टमा श्री मोदीले 'आजको दिन युवाहरूको विचारलाई दिशा दिनमा शिक्षकको भूमिकाप्रति कृतज्ञता व्यक्त गर्ने अवसर रहेको बताउनु भयो भने प्रधानमन्त्रीले पूर्व राष्ट्रपति डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णनको जन्म जयन्तीमा उहाँलाई स्मरण गर्नुभयो। देशमा डा. सर्वपल्ली राधाकृष्णनको जन्मजयन्तीको दिन शिक्षक दिवस मनाइन्छ।

***** o *****

शुभकामना

पश्चिम बङ्गालका राज्यपाल डा. सीभी आनन्द बोसले शिक्षक दिवसको अवसरमा सबै शिक्षकहरूलाई शुभकामना र सम्मान व्यक्त गर्नु भएको छ। आफ्नो सन्देशमा राज्यपाल बोसले शिक्षकहरूको महत्त्वमा जोड दिँदै हाम्रा शिक्षकहरूले हाम्रो दिमागलाई मात्र होइन तर हाम्रो हृदयलाई पनि आकार दिएको उल्लेख गर्नुभयो। यसैगरी शिक्षक दिवसको अवसरमा पश्चिम बङ्गालकी मुख्यमन्त्री ममता बेनर्जीले देशको दोस्रो राष्ट्रपति डा सर्वपल्ली राधाकृष्णनको जन्मजयन्तीका अवसरमा श्रद्धाञ्जलि अर्पण गर्नुभयो। सो अवसरमा बोल्दै बेनर्जीले समाजमा शिक्षकको भूमिका महत्त्वपूर्ण रहेको बताउँदै उनीहरूप्रति गहिरो सम्मान व्यक्त गर्नुभयो भने शिक्षकहरू हाम्रा मार्गदर्शक, प्रेरणा र शक्तिका स्तम्भ सगै समाजको मेरुदण्ड रहेको उल्लेख गर्नुभयो।

शिलान्यास

खरसाडको हाट बजार क्षेत्रमा पथ पसलेहरूका लागि बहुतल्ले भवन निर्माण गर्न आज खरसाड नगरपालिकाका चेयरम्यान ब्रिगेन गुरुड र भाइस चेयरम्यान सुवास प्रधानको बाहुलीबाट शिलान्यास कार्य सम्पन्न गरिएको छ। खरसाड बजारमा उच्छेद भएका पथ पसलेहरूका लागि निर्माण हुन लागेका उक्त बहुतल्ले भवनको लागत खर्च 2 करोड 49 लाख रुपियाँ रहेको छ। यो चारतल्ले भवन 4 हजार 6 सय 32 वर्ग फूटमा निर्माण गरिने भएको छ। उक्त भवन निर्माण मकैबारी गुम्बाका प्रमुख बौद्ध धर्म गुरु लोगेन्ता खेम्बोको अगुवाईमा बौद्ध धर्म अनुसार पूजा अर्चना गरेर शिलान्यास गरियो। यस अवसरमा सभासद श्याम शोर्पा, खरसाड इञ्जिनियरिङ विभागका सहायक अभियन्ता दिपेन प्रधान, खरसाड नगरपालिकाका पदाधिकारीहरू, भारतीय गोर्खा प्रजातान्त्रिक मोर्चाका प्रतिनिधिहरू, हकर्स युनियन खरसाडका प्रतिनिधिहरू उपस्थित रहेका थिए। यस बहुतल्ले भवनको निर्माणपछि खरसाड बजारमा उच्छेद भएका पथ पसलेहरूलाई राखिने भएको जानकारी प्राप्त भएको छ। यसका साथै दशैं अघि नै खरसाड बजारका पथ पसलेहरूलाई बजारमा अस्थायी रूपमा दोकानहरू थाप्नका लागि ठाउँ पनि प्रदान गरिने भएको छ।

***** o *****

थर्बु

मिरिक महकुमा अन्तर्गत नाःै माइलमा गाःेर्खाल्याण्ड क्षेत्रीय प्रशासन मार्फत एक कडोर चाःैध लाख रुपियाँमा निर्माण गरिएकाे थर्बु उच्चतर माध्यमिक विध्यालयकाे नव निर्मित भवनकाे उद्घाटन शिक्षक दिवसकाे अवसरमा जीटीए प्रमुख कार्यपाल अनित थापाको बाहुलीबाट गरियो। सभासद एंव विध्यालय संचालन समितिका अध्यक्ष मिलेस राईकाे अध्यक्षतामा भएकाे कार्यक्रममा जीटीएका मुख्य सचिज विजय भारती ,कार्यकारी सभासद सतीस पाःेखेल, मिरिक थर्बु डुप्टिन समष्टिका सभासद मिलेस राई,सियाःेक गाःेपालधारा ओकेटी समष्टि सभासद धुर्ब बम्जन,मिरिक नगरपालिका अध्यक्ष एलबी राई,मिरिक खण्ड विकास अधिकारी श्रेयाश्री माइती ,अनित थापाका राजनैतिक सल्लाहकार विन्नी शर्मा,मिरिकका जनसम्पर्क अधिकारी विवेक गाःेले लगायत विभिन्न स्कूलका शिक्षक शिक्षिकाहरू,ग्राम पन्चायतका पदाधिकारीहरू आदि उपस्थित थियो

***** o *****

अनित थापा

गोर्खाल्याण्ड क्षेत्रको कुनै पनि विद्यालयलाई नमुना विद्यालय नभई नमुना शिक्षाको हब बनाउन सबै शिक्षकबर्गले काम गर्नुपर्ने आवश्यकता माथी गोर्खाल्याण्ड क्षेत्रीय प्रशासनका मुख्य कार्यापाल अनित थापाले जोर दिनुभएको छ। श्री थापाले शिक्षक दिवसको अवसरमा आज मिरिक महकुमा अन्तर्गत थर्बु नौ माइल उच्च माध्यमिक विद्यालयको को नयाँ भवनको उद्घाटन कार्यक्रमलाई प्रमुख अतिथिका रूपमा सम्बोधन गर्नु हुँदै शिक्षा आजको आवश्यकता भएको र शिक्षित व्यक्तिले कहिँ पनि दुःख नपाउने धारणा व्यक्त गर्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो - शिक्षाको मुख्य उद्देश्य आफूलाई शिक्षित गर्नु र जीवनलाई अर्थपूर्ण बनाउनु हो। श्री थापाले आजका विद्यार्थीहरूलाई पढाइमा अधिक ध्यान दिने आग्रह गर्नुहुँदै उच्च शिक्षा हासिल गरी भविष्यमा उत्कृष्ट उदाहरण बन्ने सुझाउ साझा गर्नुभयो। उहाँले विद्यार्थीको काम अध्ययन गर्नु हो र समय खेर नफाल्न पनि आग्रह गर्नुभयो। श्री थापाले शिक्षाको मूल्य मान्यताको प्रबर्द्धन गर्ने आग्रह गर्नुहुँदै शिक्षाको केन्द्रको रूपमा दार्जिलिङको गरिमा र प्रतिष्ठालाई कायम राख्नुपर्ने शिक्षकबर्गलाई आह्वान गर्नुभयो।

***** o *****

घैयाबारी शिलान्यास

घैयाबारी ग्राम पञ्चायत दुईको नयाँ भवन निर्माणका लागि आज शिलान्यास गरियो। तीनधारे महानदी समष्टिका सभासद नवराज छेत्री र घैयाबारी ग्राम पञ्चायत दुईका पञ्चायत प्रधान भगवती प्रधानको बाहुलीबाट शिलान्यास गरिएको हो। घैयाबारी ग्राम पञ्चायत दुईको भवन पुरानो भएको र जीर्णोद्धारमा रहेकोले नयाँ भवन निर्माण हुने भएको हो। यस नयाँ भवन खरसाड ईञ्जिनियरिङ विभागबाट 20 लाख रुपियाँको लागतमा निर्माण हुने भएको हो। उक्त शिलान्यास कार्यमा घैयाबारी ग्राम पञ्चायत दुईका पञ्चायत सदस्यहरू र स्थानीयहरू उपस्थित थिए। यसैबीच घैयाबारी ग्राम पञ्चायत दुईका उप प्रधान रञ्जित थापाले नयाँ ग्राम पञ्चायत भवन निर्माणका लागि जीटीए प्रमुख कार्यपाल अनित थापालाई धन्यवाद दिनु भएको छ।

शशिप्रभा पुरस्कार

सिक्किमेली कवि प्रवीण राई जुमेलीलाई तेस्रो शशिप्रभा स्मृति पुरस्कार प्रदान गरिने घोषणा गरिएको छ। जुमेलीका कविता संग्रह मेडिटेसन: पीडा र प्रस्थानमा नवोन्मेषी चेतना, प्रयोगपरकता र मानविक संवेदना रहेको भन्दै शीर्ष जुरीले यस वर्षको शशिप्रभा स्मृति पुरस्कार दिने निधो गरेको हो। हाम्रो किताब घरले वर्षेनी प्रदान गर्दै आएको उक्त पुरस्कार भारतभरिबाट प्रकाशित कुनै पनि एक उत्कृष्ट नेपाली पुस्तकलाई दिइने गरेको छ। साहित्यिक पुरस्कार लबीमुक्त हुनुपर्ने र पारादर्शितापूर्वक कृतिको छनौट गरिनुपर्ने कुरामा जोर दिँदै शुरू गरिएको यो पुरस्कारको निम्ति हरेक वर्ष शीर्ष दस पुस्तक पनि सार्वजनिक गरिने गरिएको छ। यसचोटि लेखक संगीत नेम्वाङको अगुवाईमा रहेको टोलीले शीर्ष दश पुस्तक छनौट गरेको थियो भने यसमध्ये मेडिटेसन: पीडा र प्रस्थानलाई शीर्ष जुरी क्रमैले लेखक विन्ध्या सुब्बा, कवि/ समालोचक सुधीर छेत्री र बलराम सापकोटाले श्रेष्ठ पुस्तकको रूपमा छनौट गरेका हुन्। जसको घोषणा आज सालबारीमा आयोजित एक कार्यक्रमबीच गरिएको हो।

***** o *****

सेनाको वाहन दुर्घटना

पश्चिम बङ्गालको पेदोडबाट सिक्किमको जलुकतर्फ गइरहेको भारतीय सेनाको वाहन पाकिम जिल्लाको दलपचन्दमा दुर्घटनाग्रस्त हुँदा चारजना सेनाका जवानको मृत्यु भएको छ। रिनाक रङ्गोली राजमार्गको दलपचन्द डाँडाबाट सडक छोडेर वाहन लगभग ८०० फुट तल खस्दा यो दुर्घटना भएको बताइएको छ। जानकारी अनुसार सेनाका यी सबै जवान पश्चिम बङ्गालको बिनागुडी स्थित ईएमसी युनिटका थिए।

***** o *****

कालेबुङ धरना

नारी सुरक्षा र नशा मुक्त समाजको निर्माणलाई केन्द्रमा राख्दै गोर्खा गौरव संस्थान र गोर्खा स्वतन्त्र समूहले संयुक्त रूपमा आयोजना गरेको तीन दिवसीय धरना कार्यक्रम आज समापन भयो। मंगलबारदेखि शुरू भएको यो धरना कालेबुङ शहरको त्रिकोण पार्कमा जारी थियो। धरनामा बसेका संगठनका सदस्यहरूलाई थप हौसला प्रदान गर्न हाम्रो पार्टी कालेबुङ जिल्ला मूलसचिव पिटर् लेप्चालगायत पार्टी कार्यकर्ताहरू धरनास्थल पुगेका थिए।

***** o *****

कलेज सचेतना

अनुज्ञालय एनजीओ अनि गागा छिरिङ डुकपा डिग्री कलेज सुके पोखरीको संयुक्त आयोजनामा चाइल्ड प्रोटेक्सन सचेतना कार्यक्रम सम्पन्न भयो। गागा छिरिङ डुकपा डिग्री कलेजमा आयोजित यस कार्यक्रममा सुके पोखरी खण्डका छ वटा उच्चतर माध्यमिक विद्यालयका विद्यार्थीहरू सहभागि बनेका थिए। कार्यक्रममा बाल सुरक्षामाथि विद्यार्थीहरूले पनि आ-आफ्नो मन्तव्य राखेका थिए।

***** o *****

मौसम

देशले अहिले मनसूनबाट राहत पाउने छाट देखिएको छैन। भारत मौसम विज्ञान विभागले दिल्ली-एनसीआर, उत्तर प्रदेश, मध्य प्रदेश, राजस्थान, हिमाचल प्रदेश, बिहार र हरियाणा समेत धेरै राज्यहरूमा पानी पर्ने पूर्वानुमान जारी गरेको छ। यसका साथै विभागले तेलङ्गाना र आन्ध्र प्रदेशमा भारी वर्षा हुनसक्ने पनि अलर्ट जारी गरिएको छ। भारत मौसम विज्ञान विभागको पूर्वानुमान अनुसार, आज राष्ट्रिय राजधानी दिल्लीमा पानी पर्ने अनुमान छ। यसैगरी तेलङ्गाना, अरुणाचल प्रदेश, नागाल्याण्ड, असम, मेघालय, झारखण्ड र अण्डमान एवं निकोबारमा आगामी दुई दिन मूसलधारे पानी पर्ने सम्भावना छ भने हिमाचल प्रदेश, उत्तराखण्ड, पञ्जाब, हरियाणा, पश्चिमी उत्तर प्रदेश, पश्चिम बंगाल, गुजरात, सिक्किम, बिहार र मध्य प्रदेशमा केही ठाउँ भारी पानी पर्ने सम्भावना रहेको छ।

***** o *****

धन्यवाद

जीटीएको हर्टिकल्चर विभागबाट मिरिक महकुमा अन्तर्गत सौरैनी समष्टीको चियाबारी क्षेत्रमा ६६ परिवारहरूलाई पोलि हाउस वितरण गरिएकोमा भागोप्रमोको ट्रेड युनियन हिल तराई डुवर्स प्लान्टेशन वर्कर्स युनियन खरसाड महकुमा समितिले धन्यवाद दिएका छन्। खरसाड महकुमा समितिको सभापति सागर गुरुड र सचिव भक्तिमान तामाडले आज एक भिडियो जारी गर्दै जीटीएको हर्टिकल्चर विभागबाट सौरैनी समष्टीको चियाबारी क्षेत्रमा पनि गरिखानेलाई प्रथमपल्ट पोलि हाउस वितरण गरिएकोमा जीटीए प्रमुख अनित थापा र जीटीएको हर्टिकल्चर विभागको एमओडी सभासद प्रणाम रसाईलीलाई धन्यवाद दिएका छन्।

***** o *****

शिहान सुशान थापा

कराते खेलाडी कालेबुडका शिहान सुशान थापा सिक्किममा कराते-डो संघद्वारा आयोजित २०औं राज्य कराते च्याम्पियनशिप २०२४ मा सम्मानित भएका छन्। सिक्किम सरकारका खेलकुद मन्त्री राजु बस्नेतको उपस्थितिमा उनलाई सम्मानित गरिएको हो। शिहान सुशान थापा सुशान्स कराते-डो एकेडेमीका मुख्य प्रशिक्षक हुन्। उनले भर्खरै एशियन कराते महासंघ जस्तो उच्च स्तरीय निर्णायकको परिक्षामा सफलता प्राप्त गरेका छन् र विश्व कराते महासंघअन्तर्गत डबल्यू के एफ मान्यता प्राप्त राष्ट्रिय कराते प्रशिक्षकको रूपमा सफलता पनि हासिल गरेका छन्।

***** o *****

उत्तर बंगाल मेडिकल कलेज

उत्तर बंगाल मेडिकल कलेज एवं अस्पतालमा भ्रष्टाचारको आरोपले हलचल मच्चाएको छ। विद्यार्थी आन्दोलनका कारण विश्वविद्यालयका डीन सन्दीप सेनगुप्ता र सहायक डिन सुदिस शीलले राजीनामा दिएका छन। अर्कोतिर विश्वविद्यालयका प्रिंसिपल इन्द्रजीत साहमाथि पनि भ्रष्टाचारको आरोप लागेको छ। त्यसपछि पाँच सदस्यीय समिति गठन गरिएको छ। समितिलाई तीन दिनभित्र रिपोर्ट बुझाउन भनिएको छ।

***** o *****

80 वर्ष पुरानो भवन

सिलगढी नगरनिगमले बिहीवार वार्ड नम्बर आठको शिवाजी रोडस्थित 80 वर्ष पुरानो भवनलाई भत्काइदियो। सूत्र अनुसार दुई तले भवन अति नै जर्जर भएको थियो। 80 वर्ष पुरानो यस दुईतले भवनमा धेरैवटा पसलहरू रहनको साथै केही मानिसहरू भाडामा पनि बस्थे। निगमको सूत्र अनुसार घर मालिकलाई घर भत्काउनको लागि पहिलो नोटिस दिसम्बरमा दिइएको थियो। पछि फेरि पनि नोटिस दिइयो। केही दिनअघि निगमको पक्षबाट घर भत्काउने सम्बन्धमा अन्तिम नोटिस दिइएको थियो। त्यसपछि बिहीवार बिहानदेखि घर भत्काउने कार्य शुरू गरियो।

***** o *****